

1-962

M. N. MUZEUM KÖNYVTÁRA
Hírlapkönyvtár
Növédéknapló
1910 év 835. sz.

1029

182

XXIX. évfolyam. I. szám.

Szombat.

Nagyenyed, 1910. január 1.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
egész évre . . . 12 korona.
fél évre . . . 6 „
negyed évre . . . 3 „
Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
könyvkereskedő, a kinek a lap kiadóhivatala van.
Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
Nyiltér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
milliméter-árszabás szerint a
Leopold Gyula
Videk Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Boldog új esztendőt!

Régi jó szokás, hogy ismerős emberek január hó első napján egymásnak „jó napot“ helyett „boldog újévet“ kívánnak; sőt szándékosan is felkeresik egymást, hogy a jó kívánság kifejezése a találkozás véletlen eshetőségének kitéve ne legyen.

Sokan talán hajlandók ezt pusztán formának, jelentés és tartalom, kötelesség és siker nélkül való szólamnak tekinteni. De én, szemben ezzel a rideg pesszimizmussal, az újévi üdvözlésben az örökkön élő, tehát ha megernyedt is, mindig megújuló reménységnek, az ember lelkében élő boldogság-
vágynak, a mindennapi élet nyugtáiból egy-egy ünnepi pillanatra szívesen felszabaduló barátságos emberszeretetnek, a lefolyt év bajaitól s a decemberi sötétség nyomása alól a lassankint visszakészülő napfény kellemes érzetének, örömeinek jeleit találok.

Reménnyel tekintünk a bizonytalan jövőendő elébe. Ez az örökifjú tündéresszony, ragyogó lepleiben előttünk haladva kedvesen kaczerkodik velünk s megbabonáz, hogy soha tőle el ne maradhassunk. Ez az a méh, mely a csalódás mérges viragából is, újra is csak mézet szivogat. Ez az a gyógyító szellő, mely a kisirt szemek könnyeit felszárítja; ez a világító fény a szorongatás sötétjében; ez a fáradottak pihenést ígérő oázisa; ez még a halálos betegnek is egyetlen vigasztalása.

Talán soha el nem érjük azt a csábító tündéresszonyt, aki meglehet, erőnk fogytával kaczagva illan tőlünk elérhetetlen messzeségbe; talán a méz édessége a tápláló és erőt adó étkektől vonja el izlésünket; talán a langyos szellő álomba bódított, melyből felebredve csak annal keservebben látjuk a valóság ridegségét; a világító fény csalóka lidércz is lehet, mely életemésztő ingoványra viszen; a távolból látszó oázis delibáb is lehet; az pedig éppen bizonyos, hogy a halálos betegnek egészségét semmiféle szép remény sem fogja visszaadni.

Mégis aldás mindegyik; gyógyított, vagy erőnket fokozta, vagy bizalmat öntött lelkünkbe. Buzdított és megadta a cél helyett annak keresését. Ez utóbbi pedig talán több is, szebb is, hosszabb is annál; hiszen a megtalált örömben nagyot veszünk: el szoktuk veszíteni az utána való vágyakozást.

Remény és vágy ikergyermekek. A jónak, a jobbnak reménye mellett ott van az utána való vágyakozás is. Ezt a jót, ezt a jobbat, a bizalmat, a megnevezhetetlent, amit csak sejtünk, ami után csak sovárgunk, de azt sem tudjuk, miben áll és merre van, boldogságnak szoktuk nevezni. Videkünkön az új esztendő reggelén a nép fia az „arany csitkó“ ajándékát várja. Ugyanekkor a forráshoz mennek, hogy „aranyos vizet“ merítsenek. Vajjon nem mindakettő az emberi

ség aranykorának, Saturnus boldog idejének emlékekeppen jutott el mi hozzánk?

De ez csak mese; a boldogságot pedig nem a képzeletben keressük; hanem a valóságban igyekszünk megtalálni. Ugy látszik első pillanatra, hogy a helyére nézve nem tudunk megegyezni. Egyik talán a vagyonban, másik a hirben, szerelemben, családi életben. Pedig ez csak látszat. Mindegy: akármely virágról jön, csak kellemes legyen az illata. Nem az ok a fő, mely az érzésre alkalmul szolgált; hanem maga az érzés, melyet a lélek készségesen befogadott. Az ifju a lelkesedésre, férfi a munkára, az öreg a nyugalomra s az emlékezésre, a nő a szerelemre hajlik a legkönnyebben; mindegyik máshonnan szedi ugyanazt, ami neki jól esik, örömet, mondjuk: boldogságot szerez. Ha mégis egyet, a legáltalánosabbat, legbizonyosabbat, legmegnyugtatóbbat kell megemlítenünk: azt hisszük, hogy ezt az érzést legállandóbban a jókedvű és sikeres munkaságban s annak ontatásában találhatjuk.

Azon általános jóindulat és örömméret hatása alatt, mely az embereket az új esztendő kezdetén eltölti, kívánjuk mi is olvasóinknak mindazt, ami nekik boldogságot okozhat; a nyilvános élet terén fáradozóknak pedig a sikeres, és ha mással nem, de jó öntudattal bizonynyal jutalmazó lankadatlan munkaságot. A legfőbb pedig, a mit óhajtunk, a miért a mai nap milliókkal együtt imádkozunk, hogy adjon az Isten ennek a szegény magyar nemzetnek a multnál boldogabb jövőndőt.

Szemle.

Lukács László designált miniszterelnök tárgyalásai — úgy látszik — nem vezettek sikerre. Justh Gyula audienciát kért és kapott a királytól; azonban nem sikerült meggyőznie a királyt az ő politikájának helyes és keresztülvihető voltáról. Lukács és Justh között ennel fogva a tárgyalások megszakadtak. Következik egy új fejezet.

*

„Nagyenyed város államsegélye“ czimen írja az „Alsófehér“, hogy nincs okunk keseregni a 30000-ról 5000 koronára mérsékelt államsegély csekély voltán; mert a városi tisztikar „mindig és következetesen hidegen elzárkózott a nemzeti politika nagy kérdései iránt való érdeklődés elől“ és „polgármesterével együtt sohasem osztakozott a polgárság hazafias érzületének megnyilvánulásában.“ Ugy tetszik, mintha ezekben a sorokban csendes káröröm volna kifejezve. Hát ez izlés dolga; de az indokolása egyszerűen nem igaz. Mert ellenkezőleg a város polgármestere és tanácsa mindig elől járt akkor, mikor a nemzeti eszmék ünneplésére

és munkálására alkalom kínálkozott. Hogy br. Kemény Árpádnak a főispáni székből való távozását nem tartják ünneplésre vagy gyászra méltó nemzeti eseménynek: erről igazán csak az A—r beszélhet komolyan. Azt pedig nagyon helyesen tette s csak kötelessége szerint járt el, ha a pártkörnek és vezetőinek érdekeit nem szolgálta. Tovább is ír az A—r még ekképen: „Még kívántuk és meg kívánjuk (t. i. az A—r cikkirója), hogy a városi tanács saját polgárságával testvéries együttérzésben eljen.“ No lám! Az A—r idecéppent cikkirója oktatja a városi tanács tagjait, kik itt születtek, itt nőttek fel, gyermekkoruktól fogva együtt szenvedtek polgártársaikkal e város minden szenvedését, együtt örültek annak minden örömén s együtt bosszankodnak azon, hogy a sorstól ide hányt-vetett egyének állandóan zavarni óhajtják a polgárok békés együttélését. Ezen urak drága „testvéries“ érzületéből nem kérnek sem a városi tanács, sem a polgárság.

Előfizetési felhívás.

Lapunk ezzel számmal XXIX. évfolyamát kezdi meg.

Huszonnyolcz évet töltött el a „Közérdek“ a nemzeti feladatok szolgálatában. Politikai, kulturális, társadalmi, gazdasági téren a nemzeti haladás eszméit hangoztatta, oktatva, buzdítva, hibakra s jó példákra rámutatva és felvilágosítva.

Azt hangoztatta folytonosan, hogy a magyar társadalom csak úgy lehet erős, csak úgy végezhet sikeres és dicsőséges munkát, csak úgy tud hatni, győzni és hódítani: ha kivet magából minden hasznavehetetlen és bomlasztó anyagot, a hasznos, a jóra való, a becsületes munkaerőket pedig egyesíti.

Ilyen irányban fog működni a következő évben is.

Feladatának fogja ismerni, hogy a politikai eseményeket — az elfogultság, cselzettség, ámitás hazug sallangjaitól megtisztítva — hiven, tárgyilagosan közölje és ismertesse.

Éber figyelemmel kíséri közéletünk jelenségeit; védelmezi a nemes törekvéseket; feltárja és üldözi a politika köntöseiben hivalgó és dühöngő személyes érdekeket.

Mert mély meggyőződéssel hirdetjük, hogy nincs veszedelmesebb és gonoszabb eszköztelenség, mint jóhiszemű emberek lelkes bizalmat egyéni cselokra kiszákmányolni és bűnös visszaélésekre használni.

Kerjük olvasóközönségünket, hogy hazafias és erkölcsös irányban való működésünket pártolni sziveskedjen.

Előfizetőinket kérjük, hogy előfizetéseiket mielőbb legyenek szivesek megújítani, nehogy lapunk szétküldése akadályt szenvedjen.

A „Közérdek“ előfizetési ára:

Egész évre . . . 12 korona.
Fél évre . . . 6 „
Negyedévre . . . 3 „

Vegyes hírek.

Olvasóinknak boldog új esztendőt kívánunk. — Lapunk mai száma az ünnepek miatt egy nappal korábban jelenik meg.

— **Kinevezés és áthelyezés.** A földművelésügyi miniszter Hegedűs Kálmán segédmérnököt mérnökké nevezte ki. — A pénzügyminiszter Gufárt József számvizsgálat Nagyenyről Marosújvárra helyezte át.

— **A karácsonyi pásztorjátékot** holnap vasárnap délután 5 órakor adják elő közkívánatra. Az ülöhelyek arai 80 és 40 fillér, a gyermekeké és állóhely 20 f. A jövedelmet a szegény gyermekek felruházására fordítják.

— **A csörgőkigyó s a tüdővész.** Egy Mays nevű amerikai orvos nagyobb tanulmányt tett közzé egy newyorki orvosi szaklapban és azt állítja cikkében, hogy sikerült ráküzdenie a tüdővész orvosságára. Az új szer, a mely gyökeresen meggyógyítja a tüdőt, a csörgőkigyó mérge volna. Egy filadelfiai újság nagyszámú orvos nevében kijelenti, hogy Mays doktor valószínűleg megkapja azt a fél milliót, a mit a yale-i egyetem volt hallgatóinak szövetsége a tüdővész elleni gyógyszer feltalálójának szánt.

— **Vége az ingyen lapnak.** Vanak „előfizetők”, a kik sokszor felesztendón át is elfogadják a lapot, de a mikor fizetésre szölitják, azzal állanak elő, hogy ők nem rendeltek meg a lapot. A kir. Curia most az ilyen „előfizetőkkel” szemben kimondotta, hogy a ki huzamosabb ideig elfogadja a neki postán kézbesített lapot, annak árát még akkor is meg kell fizetni, ha a lapot nem rendelte meg. Még érdekesebb az ítelet ama kijelentése és megállapítása, hogy az ilyen perekben nem az adós lakóhelyen való bíróság az illetékes, hanem az, a mely a lap kiadása helyén van.

— **Patkányok által felfalt gyermek.** Bak Ferencz szatmarhegyi gazdálkodó és felesége a házba bezarva otthon hagyták hat hónapos Róza nevű gyermeküket. Mikor délbe hazajöttek, a kis leányt teljesen megcsontkítva holtan találták. A vizsgálat megállapította, hogy a kis gyermek fejét és husát patkányok rágták le.

— **A rejtett fiók.** Egy zsidó zsidó egy arveresen szekrényt vásárolt. Hogy tetszetősebbé és az eladásra alkalmasabbá tegye, újra be akarta lakkozni. Ez alkalommal rájött, hogy a szekrénynek kettős fenéke van. Felfeszítette s nagy meglepetésére százezer korona értékű értékpapírokat talált benne. Az értékpapírosoknak kuponjait tíz év óta nem szeltek le. A zsidó jelentést tett a rendőrségen.

— **Mesterséges meleggel költő madarak.** Az ausztráliai „Scrub” vidéken az amerikai vad pulykákhoz hasonló madárfajta él. nagy tömegben. Ezek a madarak egyszerű kaparással négy méternél is nagyobb kerülettel bír és 2 méternyi magasságot elérő halmokat kotornak össze erdei földből, fűből, falevelekből és hasonlókából. Ezekbe a halmokba rakják le a madarak tojásait karácsony táján. A halmok anyaga természetesen erjedés útján egy oly hőfokot fejleszt, mely a tojások kőköltesére elegendő. Egy zoológus újabban megállapította, hogy a madarak már augusztus hóban kezdik meg a halmok építését, melyek karácsonyra fejlesztik ki fokozatosan a kellő meleget.

— **Az állatok száma és életkora.** Természettudományi folyóiratok adatai szerint ma már kerek száma 400,000 állatfaj ismeretes. A rovarvilág magában mintegy 268,000 fajjal van képviselve, a madarak 13,000-rel,

a halak 12,000-rel, a hullók 83,000-rel, a puhányok 50,000-rel a pókok 20,000-rel stb. Az állatok életkorát illetőleg igen nagy a különfeleg. A tevek életkora 50 évig, a lovaké 30—33 évig, a marháké 20—25 évig, a juhoké 8—9 évig, a kutyáké 12—15 évig, az elefantoké 250—300 évig terjedhet. Volt eset reá, hogy elfogott elefantok a fogásában meg 130 évet eltek. A csethalak legmagasabb életkorát 400 évre teszik. A sas és hattyu állítólag megéri a 100 éves kort. A ponty a 200 éves életkort is megéri, a pisztráng 50 évet érhet el. Gassner svájci természetűdős egy csukáról tesz említést, melyet 1497-be fogtak el, és melyen egy gyűrű volt, melynek föliratából kitűnt, hogy a csuka már 267 évvel azelőtt is emberi kezén megfordult. Rendkívüli nagy életkort érnek el a teknősök is. Ellenben igen rövid a rovarok életkora. Némelyek már néhány óra múlva elhalnak.

— **Elszámolás a nagyenyedi Prot. Nőegyesület és a Szegény tanulókat segélyező kör által folyó évi december hó 11—12-en közösen rendezett jótékonycélu bazar penztári eredményéről: Összes bevétel 1830 k. 83 fill. Összes kiadás 515 k. 89 fill. Tiszta haszon 1313 k. 94 f, mely összeg egyenlően két részre osztva, miudkét egyesületnek külön-külön jutott 657 kor. 47 fill. Nagyenyed, 1909. december 18. Török Bertalané elnök, Zayzon János prot. nőegylet penztárosa, Bedő Dénes, Kövér János a szegény tanulókat segélyező kör penztárosa. Felülfizetések: dr. Müller Jenő 10 k, dr. Joksmán Ödön 9 k, dr. Garda Kálmán 5 k, özv. Nagy Andorné 4 k, Török Bertalané, dr. Mátyás Mihályne, Erdős Jenőne, Mojár Gyula, Gámbán Károly 2—2 k, Tangel József 3 k, dr. Odor Béla, Raskai László, Debiczky Gyula, Bakó Károly, Oroszlán Dezső hadnagy 1—1 k, N. N. 20 fill. — **Buffet re a dakoztak pénzben:** özv. Lázár Károlyne, Berkovits Beláne, Mészás Jánosne, Lucze Istvánné, Farnos Dezsőne, özv. Imre Józsefné 1—1 koronát, Zabonyi Farkasné, Szűcs Elemérne, Földes Edéne, Báthory Gyulané, Vajna Janka, Székely Ödönné, Genád Davidne, özv. Székelyhid Jánosne, Fenichel Simonne, Fogarasi Albertne, Jakab Károlyne, özv. Sass Albertne, ifj. Lázár Károlyne, ifj. Graef Jánosne, Ungerpek Miklósné, Fűzy Katiuka, Rafael Oszkárne, özv. Donogány Jakabne, özv. Rapaics Rómeóne, özv. Sikorsky Jánosne, dr. Erdős Jenőne, özv. Dancs Samuné, Rohay Lászlóne, Felméry Sándorné, Bogovics Jakabne, Karleusa Fülöpné, Fejes Aronné, Kerekes Mihályne, dr. Joksmán Ödönné, Gál A. Samuné, özv. Garda Józsefné, Paulini Károlyne, Barcsay Albertne, Balogh Ferenczné, Horváth Gyözöne, Medgyes Erzsébet, Herepey Árpádné, Klemm Pálné, Hegedűs Kálmánné, Zathureczky Beláne, Szőke Istvánné, Mátyás Lajosné, Koródy Samuelné, Kunsch Antalné, Folyovich Sándorné, Szigeti Jánosne, Boheczel Leóne 2—2 koronát, Cseh Károlyne, Müller Jenőne, Dezső Zsigmondne, Szigeti Beláne, Molnár Károlyne, Bodrog Jánosne, dr. Sziláde Zoltánné, dr. Reich Beláne, főtiszt. Rada György, Jovian Jenőne 3—3 koronát, dr. Ács Jenőne Hollós Istvánné, özv. Benedek Gáborné, dr. Müller Zoltánné, Varró Róza, Eröss Istvánné, báró Kemény Ödön, Székely Károlyne, Elekes Viktorne 4—4 kor. Lingner Györgyne, Fischer Lajosné, dr. Fülöp Ferenczné, dr. Dobozy Vilmosné, dr. Nagy Albertne, dr. Garda Kálmánné, dr. Szaniszló Albertne, Habekoszt Alajosné, Felméry Istvánné, Fogarasi Beláne 5—5 koronát, U. Kovács Józsefné, Horváth Pálné 6—6 koronát, özv. Dr. Kovács Ödönné 10 koronát. — **Ételneműt adtak:** Zeyk Dánielne, Zeyk Józsefné, Elekes Károlyne, özv. Berde Sándorné, dr. Mátyás Mihályne, Papp Jánosné, Konez Albertne, Kárpáthy Sándorné, Will Károlyne, Balla Beláne, Lőrincz Istvánné, Lőrincz Károlyne, Halmágyi Antalné, Hegedűs Zsigmondné, dr. Winkler Albertne, ifj. Winkler Jánosné, Sándor Jenőné, Albert Istvánné, Raskai Beláne, Reinbold Oliverné, Szilágyi Farkasné, özv. Kovács Gyulané, Czirner Ernőné, özv. Benedek Samuelné, Nagy Ignácne, dr. Asztalos Kálmánné, báró Bánffy Kazimirné, dr. Jeney Elekne, Bereczky Miksané, Baranyai Károlyne, Gálfy Jánosné,**

Biró Józsefné, Papp Gézané, Vinczenti Lajosné, Uray Lászlóne, dr. Odor Beláne, Farnos Árpádné, Belházy Gyulané, Pop Aurélné, Horváth Viktorne, Lázár Istvánné, Weirich Frigyesné, Hegyi Jánosné, Szász Józsefné, Török Bertalané, Tóth Miklósné, Fekete Mihályne, Bakó Károlyne, Nehéz Jánosné, Magyar Károlyne, özv. Józsa Zsigmondé, Kovács Sándorné. — **Sorsolásra adtak tárgyakat:** Nagy Eliz, Lingner György, Szaniszló Jolán, özv. Székelyhid Jánosné, Fogarasi Beláne, Dancs Ida, Lázár Ella, Nehéz Margi, Szász Ilus, Kerekes Lenke, Tangel Józsefné, Dezső Irma, Weirich Margit, Batori I. Neumann Sarolta, Belházi Irma, Jakab Jolán, Kemény Anna báróné egy tárgyat és 20 koronát, Berde Amál, Kovács Katinka, Uray Edit, Horváth Gyözö, Kunsch Antal. A fentebb közölt adományokért halál-köszönetet mond a rendezőség nevében Török Bertalané és Zeyk Dánielne.

— **Megjelent a Nagyenyeri Naptár.** A 49-ik evfolyamu „Közhasznú Nagyenyeri Lócsey Sp. Lajos fele Naptár” megjelent az 1910-ik esztendőre. A közhasznú és sok érdekes tudnivalóval teli naptárt ajánljuk közönségünknek. A gazda, az iparos és általában mindenki megtalálja benne azokat a hasznos tudnivalókat, a melyekre naponként szüksége van. Az országos vásárok betű hónap és naponkénti összeállításban a legpontosabban találhatók e naptárban. Ára 30 fillér, tehát a legolcsóbb az összes ilyen tartamu naptárak között. Kapható Cserner J. József és Földes Ede kereskedésében.

— **A világ legkiválóbb vegyészeti megállapították, hogy a Ferencz József-keserűvízforrások vize oldó és elvezetősökben az összes más vizeket felülmulja és már kisebb adagban is biztosan hat. Nem szükséges tehát a gyomrot oly túlsok felesleges folyadékkal megterhelni, mint a leggyengébb vizeknél. A „Ferencz József”-keserűvíz természetadta szénsavtartalma különösen értékes, mert ez által az étvágyat még hosszabb használat után sem zavarja meg és ezért az orvosok ezt a vizet különösen nagyra becsülik.**

— **A Budapesti Hírlap,** az ország legelterjedtebb és legtekintélyesebb lapja, a magyar intelligenciának nélkülözhetetlen közlönye, közel harmincz éve, hogy uttörő munkát végez a magyarság érdekében. Jelszava: Mindent a magyarságért. A ki részt venni ohajt ebben e munkában, az előfizet a Budapesti Hírlapra. Ha már most küldi valaki a jövő negyedre szóló előfizetési art, 7 koronát, akkor ez év hátra levő idejére díjmentesen kapja a Budapesti Hírlapot.

— **Az óra.** Mikszáth Kálmán egy éles megfigyelésű története olvasható e ezimen a Jó Pajtás, Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapja karácsonyi számában arról, hogy mikép lehet óra nélkül meghatározni az időt. Ez a szerkesztőségnek pályázatra ad alkalmat; hogy ki tudja legrövidebben, távirat alakjában a történet tanulságát megírni. Az érdekes pályázatra becses díjak vannak kitűzve. A jó Pajtás karácsonyi számából, mely a szokottnál jóval bővebb tartalommal jelent meg, meglehet tudni még, hogyan esett el Dörmögő Dörmötör az automobil-verseny ötvenezer koronás díjától. Az újévi számban más, új utazásra készül Dörmögő. A karácsonyi számban olvasható még: Lévai József szép karácsonyi verse. Rákosi Viktor A tombola című vig elbeszélése, Molnár Ferencz meséje a nyúlról és a pénzről, Benedek Elek karácsonyi éneke Schöpflin Aladar tanulságos elbeszélése, Endrődi Sándor pompás verses meséje, Nagyapó újévi köszöntője, Tanayné Halmi Margit, a kitérő szimfónia meséje két kis fenyőfáról, tréfás képes ezikk Irni viróskatalyájáról, s a gesztenyesütőről, Berna Izidor verse, Sábók Gyula sport-ezikke a bajnokságról, Benedek Elek regényének vége, a szerkesztő üzenete, a rejtvények stb. A gazdag, eleven tartalmú Tull Ödön, Hegedűs László s más jelles művészek gyönyörű illusztrációi tarkítják. A karácsonyi számmal együtt kapják meg az előfizetők a Jó Pajtás almanachját, gazdag tartalommal, sok szép olvasnivalóval, képpel s a csinos kis tározónaptárt. Ezeket megkapják az újkor belépő új előfizetők is. A Jó Pajtás a Franklin-Társulat kiadásában jelenik meg; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér.

lér. Előfizetéseket elfogad s mutatványszámot ingyen küld a Jó Pajtás kiadóhivatala (Budapest, IV. Egyetem utca 4).

— **Minden gyermekszobában** hálával kell gondolni azokra a derék norvég halászokra, kik a háborgó tengeren fogják a tőkehalat, mely a kitűnő csukamájolajat szolgáltatja. Csukamájolajat, a legízletesebben és a legkönnyebben emészthető formában nyújt a „Scott-féle Emulsió”, mely egyike a legjobb tápanyagszereknek. Kapható a gyógyszertárakban.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

A meghülés

az az ajtó, a mely a komoly betegségeket bebocsájtja, de a **SCOTT-féle csukamájolaj EMULSIÓ** becsukja az ajtót, még mielőtt a betegség oda beférközhetne.

A SCOTT-féle EMULSIÓ



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védőgyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

tisztaságával, emészthetőségével és gyógyító erejével nagy hírnévre tett szert

Orvosok, szülésznők, szülők és betegek ajánlják mindennemű torok- és mellbajoknál mint az egészség megbízható támaszát.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

1595—1909. sz.

Árverési hirdetmény.

Alólirott körjegyző a községi képviselő-testületnek 19—909. sz. határozatában nyert megbízás alapján közhírré teszi, hogy Magyarbagó község tulajdonát képező újonnan épült korcsmahelyiség **1910. évi január 11-én délelőtt 11 órakor Magyarbagóban** a községi bíró hazánál nyilvános árverésen 1910. évi január 11-től 1915. évi december 31-éig terjedő időre haszonbérbe fog adatni.

Kikialtási ár 1000 korona, mely összegnek 10%-a az árverezés napján árverezni óhajtak által készpénzben teendő le.

Bérlő a haszonbéri összeget negyedévi előleges részletekben köteles a község penztárába beszolgáltatni, a minek nemteljesítése a szerződés felbontását vonja maga után s a bérlőt bérlő veszelyere és kárára vonják.

Bérlő a szerződés aláírásakor 600 korona óvadékok köteles nyújtani készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban.

Bővebb árverési feltételek Magyarlapádon a körjegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Magyarlapádon, 1909. december 23-án.

Finna Béla,
körjegyző.

334 1—1

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szög, 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékelik. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel.

Fürdő-utca 6. sz. a. **házastelek eladó.** Értekezhetni Sallak Árpáddal Rákóczi-u. 47. 331 1—2v

Csertöröben Csekő Károly **kertje eladó.** Értekezhetni Sallak Árpáddal Rákóczi-u. 47. 332 1 2 v

Több pénze akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és tartós szőttesárukat

csak

a Nagyenyedi Szövőgyárból

vesz.

Arjegyzék ingyen küldetik.

sz. 8674—1909. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Fosztó János és Fosztó István a Györgyó magyarkapudi lakos végrehajtóknak, Tabellus Tanászie m.-kapudi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 42 kor. tőke, s jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-ez. 144. §. alapján és a 146. § értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő a m.-kapudi 43. sz. tkjvben A + 3. r. sz. 446¹⁰ hr. sz. szántó térbaszonélvezeti jogára 86 kor., — 4. r. sz. 612a hr. sz. szántó térbaszonélvezeti jogára 166 kor., — 5. r. sz. 763 hr. sz. kaszáló térbaszonélvezeti jogára 77 kor., — kikialtási árban, de ezen fekvőkre a C. 2a. özv. Tebellus Gergelyné Szűcs Mária javára bekebelezett haszonélvezeti jog fentartásával, továbbá a m.-kapudi 296. sz. tkjvben A + 1. r. sz. 73/1, 74. hr. sz. fekvőből végrehajtást szenvedőt illető 5/12. részjutalékára, de a C. 4a. özv. Tebellus Gergelyné Szűcs Mária javára bekebelezett haszonélvezeti jog fentartásával 464 kor., összesen 793 koronában megállapított kikialtási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. év január 24-ik napján délelőtt 9 órakor Magyarbagó község községüzánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok kikialtási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikialtási árának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kikialtított kezéhez letenni, avagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikialtási ár százaléka szerinti megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-ez. értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíró, mint tkvi hatóságtól.

Nagyenyeden, 1909. évi december hó 4-én.

Weiner Sándor,
kir. bír.

327 1—1

4281—1909. tkvi sz.

Árverési hirdetmény kivonat.

A balázsfalvi kir. járásbíró mint teleshönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytársaság végrehajtóknak Jokka Joana buzásbocsárdi lakos végrehajtást szenvedő elleni 284 K. s jár. iránti végrehajtási ügyében Ladromán Mária né Jokka Joana és Jokka Simon végrehajtást szenvedőknek a buzásbocsárdi 5. sz. tkjvben A + 1. r. sz. 2039/2. 2040, 2041, 2042. hr. sz. ingatlanból Jokka Jánosné Prátza Melintia után őket megillető 1/2 ed részre 1183 kor., az A + 2 r. sz. a. a 791. sz. tkjv. A. lapján bevezetett 4511/350710-ed rész közös legelő jutalék 1/2-edére 19 koronában megállapított kikialtási árban elrendeltetik a C. 11. alatt Jokka Jánosné Prátza Melintia javára a C. 27 alatt Jokka János a Pálé javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog fentartása mellett elrendeltetik azzal, hogy a mennyiben az ingatlanokért 3000 korona nem ígérték az esetben a C. 11. és 27. alatti szolgálmi jogok fenntartása nélkül.

kül, fog az ingatlan elárvereztetni, a mennyiben pedig az ingatlanért 3000 koronánál több, de 17000 koronánál kevesebb ígérték, a akkor C. 27. a. szolgálmi jog fenntartása nélkül fog elárvereztetni, megállapított kikialtási árban a végrehajtási árverést elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1910. évi január hó 21-ik napjának d. e. 10 órákor Buzásbocsárd községüzánál tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási ár ellen illetve kétharmadán alól nem fognak eladatni.

Az, aki a kikialtási árban magasabb ígéretet tett, s ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikialtási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígert ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, — ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad és az árverésen mely azonnal folytatandó, többé részt nem vehet.

Árverezni szándékozók a kir. kincstár kivételével kötelesek az ingatlanok kikialtási árának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kikialtított kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-ez. 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek alólirott teleshönyvi hatóságnál és Buzásbocsárd községüzánál megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint teleshönyvi hatóságtól.

Balázsfalva, 1909. évi december hó 6. napján.

Schwarcz.
kir. járásbíró.

313 1—1

Boldog új évet

kívánok az összes i. t. vendégeimnek és jóismerőseimnek.

Schwarcz Jenő,
az Emke kávéház tulajdonosa.

330 1—1

5500
jegyzőileg hitelesített bizonyítvány
igazolja, hogy a
KAISER-FÉLE
MELL-KARAMELLA
a három fenyővel

Köhögés

rekedség, katarus, nyálka, torokfájás
és számarhurut ellen a legjobb szer.

Csomagja 20 és 40 fil. Doboz 60 fil.

Kapható:
Schieszl Károly gyógyszerésznél
Balázsfalván.
Inczefy Albert gyógyszerésztárban
Tövis.

Óh jaj!

Megfojt ez az átkozott köhögés.

Köhögés, rekedség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak!

Egger

mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják s kitűnő ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 korona.

Próba doboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:
„Nádor” gyógyszer-tár
Budapest, VI., Váci-körut 17.

Nagyenyeden kapható: Kovács József örökösével Bethlen Gábor gyógyszerésztárban.
Dr. Odor Béla Arany csillag gyógyszerésztárban.

Éljen!

Egger mellpasztillája csakhamar meggyógyított.

239 13—26

KUNSCH ANTAL
épület- és butorasztalos

NAGYENYED,
Rózsa-utca
a vármegyeházzal szemben.

Elvállal mindennemű épület munkákat, készit és raktáron tart nagy választékban saját műhelyében készült teljes lakásberendezéseket, minden stílusban, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben saját vagy adott tervek szerint. Nagy választék hajlított fabutorokban.

A műhelyében készült munkákért a legmesszebbmenő jóállást vállal.

314 4-20

**== Tervekkel ==
díjtalanul szolgál.**

Eladó ház.

Nagyenyeden Tövis-utca 23. szám alatti házastelek kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értekezni lehet ugyanott.



Erdélyi első szőlőoltványtelep

MEDGYES, Nagyküküllő m.

Elsőrangú beszerzési forrás.

Szállit: legkiválóbb fásoltványokat, valamint csodaszép amerikai alany — hazai sima — és gyökeres vesszőket, a saját nagy kiterjedésű, mintaszerűen kezelt amerikai anyatelep és szőlőgazdaságából.

Szőlőművelési utmutatást tartalmazó árjegyzék, magyar, német és román nyelven, kívánatra ingyen küldetik.

Szigoru válogatás, lelkiismeretes kiszolgálás közismeretes. A t. közönség becses megbízását kéri

316 3-3 **Ambrózi Mihály**
szőlőnagybirtokos, az erdélyi sz. gazdasági egyesület szőlészeti bizottságának elnöke.



A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi tőkét és kamatokat magukban foglaló részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- A. 5 1/4%** kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.
- a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.
- b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.
- B. 5 1/2%** kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.
- a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.
- b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.
- C. 6%** kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.
- a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.
- b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.
- c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
- D. 6%** kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.
- a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.
- b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
- c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
- d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Valamennyi kölcsön — az egyszers mindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

NAGYENYED-re forduljon minden érdeklődő,
ki sulyt fektet elsőrendű fajtszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Diszoserjék, Tülevelűk, Kerítésönvények,
Bogyógyümölcsűk stb.

Szőlőoltványok. (1. ssima áru)
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.
(Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen)

FISCHER és Társai
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

86 1-

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.
Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüzetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.

Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevéssé díj mellett.

Időgen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíto le.

Allandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

Uzletfeleink
részére telefon bevezetve
14. szám alatt.

Nyitva áll
hétköznap
d. e. 9-12-ig,
d. u. 3-4-ig.

Villamosvilágítási berendezéseket

gyorsan, jól és
olcsón készit

WINKLER JÁNOS

szaküzlete Nagyenyed,
Főtér 5. szám.

Ugyanott hétről hétre kiegészített választék szalon, ebédlő, irodai, hálószoba, konyha, műhely, pincze stb. lámpákban.

Zsinórfüggők 4 kor 70 fill., húzók 7 kor. 50 fill., menyezati lámpák 6 kor., ampolnák 11 kor., szalonszallárok 29 kor., ebédlőszallárok 33 koronától feljebb. Legjobb rendszerű fém- és szénszálas izzólámpák.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.